

EL TARRACONENSE

Suscripción

Núm. 118 Trimestre..... Plas. 1'50
Número suelto... » 0'10

Tarragona, 3 de Mayo de 1914

Redacción y Administración

Año III

S. Agustín, 23, entr.º

Francia e Inglaterra

La "entente", cordial

No debe sernos indiferente la visita que en estos momentos hacen los Soberanos ingleses a París. Se trata de los países amigos nuestros—precisamente los dos por quienes se ha inclinado nuestra política exterior, en pactos sobre el Mediterráneo y Marruecos—, y todo lo que signifique unión más íntima entre ellos, nos toca muy de cerca.

La Prensa francesa se ha cuidado mucho de dar a la visita de Jorge V y su augusta esposa un alcance diplomático. La Prensa inglesa, con menor entusiasmo, no ha dejado de asociarse a tal hipótesis. Y es lo cierto que la presencia del Ministro inglés de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, al lado de sus Soberanos, autoriza a sospechar que hay algo más que mera cortesía en el viaje a París de los Monarcas británicos.

Se ha cumplido ahora precisamente el décimo aniversario de la entente cordial, que se debe—justo es rendir ese homenaje a su memoria—a los personalísimos esfuerzos de Eduardo VII. Este Rey ilustre, mundano, para quien el París galante no encerraba secretos, fué después el artífice de una unión que parecía imposible, con la cual se levantaban autorizadas voces en su mismo país, pero la cual ha sido factor decisivo en el mantenimiento de la paz universal y del equilibrio europeo.

En 1904 se pactó la entente franco-inglesa, dejando la Gran Bretaña a Francia libertad de acción en Marruecos, y recabando, en cambio, preponderancias en Egipto. La inteligencia sorprendió a muchos franceses que recordaban los días de Fashoda; pero veían aún realidades en Egipto, y sólo sombras en Marruecos; sorprendió a muchos ingleses que veían un peligro en abandonar preponderancias comerciales y económicas en el Moghreb; y sorprendió a los países neutrales, que no concebían cómo los rivales de la guerra de cien años podían ser amigos.

A todo se sobrepuso la clarividencia diplomática de Eduardo VII. Hoy, al cabo de los diez años, no hay más remedio que convenir, visto el resultado de la aventura, que la dirección de los rumbos de un país suele conducirse mejor por una voluntad patriótica, que siente sus responsabilidades ante la Historia, que no por masas más o menos amorfas, que claman y gritan en nombre de intereses del momento, quizás de supervivencias de tradiciones rotas.

El balance que ofrece la entente franco-inglesa en estos diez años es verdaderamente lisonjero. Si los problemas de marruecos han podido subsanciarse en paz, desde que en 1905 desembarcó Guillermo II en Tánger, se debe, a la asistencia prestada por Inglaterra a Francia en Algeciras, primero; después en los incidentes de Casablanca, de 1908, y últimamente en 1911, cuando el famoso golpe de Agadir.

A esto debe agregarse la conclusión de la entente anglo-rusa sobre Persia; la solución de problemas pequeños, pero enojosos, como el de Nuevas Hébridas; el equilibrio naval logrado con el refuerzo de la flota inglesa del Norte, a expensas de las unidades del Mediterráneo, y ello prueba los beneficios positivos alcanzados por la causa de la paz, de la inteligencia franco-británica.

Ahora, al cabo de los diez años, ¿se concretarán y fortificarán los acuerdos entre ambos países? ¿Se pasará de los auxilios diplomáticos a los apoyos militares? Estas son las cuestiones que pone al orden del día la visita de Jorge V a París.

No es de creer que se llegue a la alianza, como algunos diarios franceses han iniciado. Mientras Inglaterra sostenga la actual organización militar, no sería conveniente, ni para ella ni para Francia, concluir una alianza, que envolvería una provocación a Alemania, sin aumentar la fuerza de ambos aliados.

Pero, sin llegar a la alianza, existe una infinidad de problemas que pueden subsanciarse con beneficio para ambas Na-

ciones. Un publicista, muy al corriente de asuntos exteriores, ha indicado la posibilidad de un cambio entre algunos establecimientos franceses de la India y el territorio del Alto Ubanghi, de una parte, y de otra, la Gambia inglesa, enclavada en posesiones francesas del Africa.

Aun sin llegar a esto, quedan problemas económicos, relaciones comerciales, rebaja del timbre postal, regulación del condominio en Nuevas Hébridas, distribución de las fuerzas navales en el Mediterráneo, construcción del túnel de la Mancha, y otras mil cuestiones que pueden y deben solicitar la atención de Jorge V y M. Poincaré.

No puede dudarse nunca de que el trato frecuente, cortés y amable, sirve mucho, tanto en la vida social como individual, para aproximar las gentes, y valen más las alianzas que se labran paso a paso, que las que sólo tienen virtualidad en las cancellerías. M. Poincaré, gran estadista, y Jorge V, fiel a la política de su gran padre, unen más a sus dos países, y de ello es España, amiga sincera de ambos, la primera que debe felicitar.

Sobre la Intervención en Méjico El único remedio

Después del desembarco y de la toma de Veracruz, no hay noticias concretas y fidedignas de nuevos pasos adelante de la intervención norteamericana en Méjico. Al contrario, parece haberse producido en las esferas gubernamentales de Washington y en la opinión norteamericana un movimiento de arrepentimiento y de enmienda, un propósito de detenerse y retroceder en el camino emprendido.

No hay que equivocarse respecto de la causa de ese notorio fenómeno. No está ella en la actitud de tales o cuales Potencias, ni en las sugestiones amistosas o conminatorias de ésta o aquella cancelaría. Empezamos por no creer que hayan mediado tales sugestiones, y menos en forma tan resuelta que pudiera darles eficacia.

Lo que ha producido ese hecho visible, de que se haya parado la invasión de la República hispano-americana por las fuerzas de la sajona, no es más que el movimiento patriótico de los mejicanos para unirse y compenetrarse frente al invasor. Si los insurrectos cubanos y filipinos se hubieran unido lealmente a las tropas españolas en 1898, los Estados Unidos hubieran muy pronto desistido de la intervención, si por acaso la hubieran iniciado.

Ella ha venido en Méjico por los mismos pasos que siguió en nuestras últimas colonias. Los constitucionalistas mejicanos no vacilaron en solicitar el apoyo del Gobierno norteamericano, y el Gobierno norteamericano se lo dió cuanto le fué posible, lo mismo al negarse a reconocer al general Huerta, que al facilitar los medios de que los rebeldes pudieran proveerse de armas y municiones en el territorio de la Unión.

Desde el momento en que la toma de Veracruz, después de bombardearla y destruirla, despertó entre los dos bandos, en enconadísima guerra civil, el sentimiento de la solidaridad patriótica, que los junta contra el invasor, cómo no han de pararse los Estados Unidos en los comienzos mismos de su empresa?

La mejor prueba de ello está en los esfuerzos desesperados de la Prensa norteamericana por convencer a todo el mundo de que no existe semejante conformidad patriótica entre los enconados bandos mexicanos. Se duda un día de que Carranza haya podido ponerse al habla con Huerta; se niega al siguiente día que el general Villa se haya puesto al frente de las tropas regulares y de las rebeldes, unidas contra el extranjero; pero el caso es que el avance se detiene.

Y es más: si esa compenetración patriótica de los unos y de los otros continúa y se mantiene, si no se oye una voz

discordante, si no surge la figura siniestra de un traidor, los Estados Unidos desistirán acaso de la empresa, y sólo se preocuparán del medio de retirarse decorosamente, haciéndose pagar los gastos de la aventura y quedándose con algo entre las uñas.

¿Será aquéello posible? Queremos creerlo por honor y para gloria de la raza, pero no olviden nuestros hermanos los mejicanos la elocuentísima lección. La guerra civil ha provocado la intervención extranjera; la solidaridad patriótica y el entusiasmo nacionalista es lo único que pueda contenerla.

Pero no hay que volver a las andadas, porque si esta crisis pasa, y la autonomía nacional de Méjico se salva, pero se recae en seguida otra vez en la guerra civil; si porque gobierne Fulano o Zutano, o porque se aplique tal o cual Constitución, van empuñarse de nuevo las armas, y a suspenderse la vida, y a derramarse torrentes de sangre, y a protanarse toda propiedad y todo derecho y todo respeto, la intervención volverá, y entonces podrá venir en nombre de una evidente obligación humanitaria, no en nombre de una ambición política, como pudiera sospecharse de la actual, si frente a ella se alza realmente, unánime y perseverante, el pueblo mejicano.

Vallencs!!

A tots, vallencs i compatricis dirigim aquesta crida pera que hi porteu vostre esforç a endreçar un homenatge d'amor i admiració en vers el compatrici insigne, Excm. Sr. D. Andreu A. Comerma i Batalla.

Sos merits, de tots prou coneguts i admirats, han trobat reconeixement en nostra patria d'una manera ben manifesta al fer-se entrada a la Reial Academia de Ciències; i fins al estranger arribà la força portentosa del seu talent privilegiat, reconeixent aixís la nació francesa, la que li conferí la distinció més grant al nomenar-lo Cavaller de la Llegió d'Honor; i Anglaterra al donar-li entrada en sa Societat d'Arquitectes Navals.

I Valls, la ciutat a qui la Providència designà pera que fos son breçol acordà per mediació de la «Unió Gremial» la realització d'un homenatge genuïnament popular, ab tota la força d'aquesta expressió, un homenatge en que hi prengué part tot el poble, desde l'acabat fabricant al obrer més humil, desde la dama més distinguida als infants de les escoles.

I aixís ha de esser, doncs l'amor que per la nostra Ciutat ha sentit son il·lustre fill, lo fa per ell sol mereixedor d'aital homenatge: en ocasió ben ressent, quant la molt noble ciutat del Ferrol li oferí en tribut d'agrahiment un album ont les firmes eren innombrables, car s'hi associà pot ben dirse tota la gloriosa regió gallega, ne donà una prova ben plena i eloquent manifestant que feya ofrena, en llegat, de la meitat de sa biblioteca a l'Ajuntament de la ciutat ont va naixer; i aquesta ofrena en llavis de un home de ciència te un valor immens, inapreueable, es com si ens donés la deu lluminosa que al passar pel seu cervell es transformà en obres que han sigut admirades per tota la humanitat civilizada, es com si ens signés el camí diennos: «Allà ont jo he arribat tots podeu venir-hi si la voluntat no us manca.» Voleu lliçó d'amor més grant que la del estimul pera les grandeses a sos compatricis?

Donchs bé; pera que sigui digne d'ell es precis que sigui la resultat del esforç de tots, que cap de vosaltres hi manqui a la llista de suscripció a donarhi vostre nom i vostra cooperació material pera que la ofrena a quin exclusiu objecte haurà de destinarse la quantitat que's recaudi sigui digne coronament i premi a una vida que tants gloriosos dies donà a la Patria.

Valls 20 d'abril de 1914.

Per l'Unió Gremial, Magi Mestre.—

Per la Cambra Agrícola. Fidel de Moragas — Per la Cambra de Comerç, Josep Monserrat. — Pel Centre de Lectura, Josep Miró. — Per l'Arma Vallense, Albert Güell. — Per el Foment Obrer, Joan Garriga. — Per el Centre de Unió Republicana, Josep Andreu. — Per el Círcol Tradicionalista, Joan Bta. Vallcè. — Per la Societat Obrera de Socors Mútuus, Ramon Mercadè. — Per la Imparcial Obrera, Anton Barberà. — Per el Club Velocipedista, Alfret Palró. — Per la Societat de Teixidors a mà, Anton Ciutat. — Per la Societat Agrícola, Magi Geüll. — Per la Unió Agrícola, Josep Batalla. — Per la Lliga de Contribuyens, Ignaci Esteve. — Per la Associació Catalanista, Josep Selva. — Per el Círcol Jaumista, Joan Casanova. — Per el Ateneo de Valls, Octavi Roca. — Per la Joventut Conservadora, Pau Galofre. — Per «La Crònica de Valls», Rafel Castellort. — Per la «Veritat», Josep Morid. — Per «Patria», F. Ferrer i Fàbregas. — Per «Ciudadania», Lluís Tomàs N.

Per acort de la entitat organitzadora s'admetran solament donatius dintre'l maxim de 3 pesetas al minim de 10 centims.

A Tarragona se admeten suscripcions a la Delegació del Banc de Valls y a la bodega de D. Joseph Pagés, Apodaca, 16.

Consagración de un Obispo

Pocas veces ofrece nuestra soberbia Catedral un aspecto como el del domingo último, contribuyendo sin duda a ello, de una parte, el no haberse presenciado en Tarragona ninguna consagración episcopal desde el año 1879, en que tuvo lugar la del inolvidable Prelado Dertosenense Ilmo. D. Francisco Aznar y Pueyo, y de otra, las muchas y merecidas simpatías que entró los habitantes de esta ciudad y Archidiócesis goza el nuevo Administrador Apostólico de Solsona por haber desempeñado aquí cargos tan elevados como los de Fiscal de los Tribunales Diocesano y Metropolitano, Provisor y Vicario General, Gobernador eclesiástico, Sede plena y Vicario Capitular durante la vacante de la Mitra, motivos más que suficientes para que un gentío inmenso ávido de presenciar tan imponente ceremonia, llenara por completo la magestuosa iglesia primacial de la que ha sido canónigo y Arcipreste el doctor Vidal Barraquer.

A las diez menos cuarto llegó el Excelentísimo y Rmo. Sr. Arzobispo con los Ilmos. Obispos de Solsona, Ciudad Rodrigo y Córdoba, siendo recibidos en la puerta principal de la Basílica por el Excelentísimo Cabildo y Beneficiados, empezando luego la solemne consagración.

En el altar del Prelado consagrante, que lo fué el Sr. Arzobispo, había seis candeleros y cuatro en el del Electo levantado al lado de la Epístola, colocándose cerca de él los padrinos doctor don José Barraquer y D.ª Carmen Martorell, Vda. de Vidal.

El canto de las Letanias por los sochantres y la Schola Cantorum del Seminario resultó muy solemne, lo mismo que el himno *Veni Creator* alternado con un coro de tiples.

Después de entonar el Consagrante la antifona *Unguentum in capite*, los citados sochantres cantaron también el salmo *Ecce quam bonum, et quam jucundum habitare fratres in unum*.

En la Elevación el órgano dejó oír los acordes de la marcha real, cantando seguidamente la capilla de música el mote *Verbum caro*.

Al llegar el momento de la entronización, el insigne Primado de las Españas y uno de los Prelados asistentes cogiendo de la mano al Consagrado lo hicieron sentar en el trono, entregándole S. E. I. y Rma. el báculo pastoral; entónose solemnemente el *Te Deum laudamus* que prosiguió la mencionada capilla de música mientras eran echadas al vuelo todas las campanas.

Entonces el nuevo Pastor solsonense revestido de pontifical con mitra y báculo, acompañado de los Rmos. Obispos doctores Barberá y Guillaumet con mitra, descendió del presbiterio y visiblemente conmovido avanzó Su Sria. Ilma. hasta la reja del coro, bendiciendo por vez primera al numerosísimo concurso de fieles que con la satisfacción reflejada en sus semblantes se asociaban a tan fausto acontecimiento.

Bien quisiéramos ahora citar los nombres de las muchas personalidades que con su presencia dieron más realce al acto, pero a fin de no incurrir en lamentables omisiones renunciamos a tan grata tarea; solamente diremos que además de la distinguida familia del Ilmo. Doctor Vidal Barraquer, vimos a los Excmos. señores General D. José Oriol Barraquer, Fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina tío del nuevo Obispo; al de Brigada D. Antonio Serra; Gobernadores civiles de Tarragona y Lérida, D. Antonio Tudela y D. Angel Gómez, respectivamente; senador del Reino D. José Elias de M. J. y Conde de Güell; Ilmos. señores Presidente y Fiscal de la Audiencia y Muy Iltes. Sres. Delegado de Hacienda y Juez de 1.ª instancia.

El Ayuntamiento de la capital estaba representado por el Excmo. Sr. Alcalde D. José Prat, tenientes de alcalde señores, Soler, Balart, Solé, Boxó y Rimbau y los ediles señores Orovio, Salvadó, Armengol, Massó y Guasch.

El de Cambrils por el Alcalde y varios concejales; el de Sarriá por el Alcalde y un concejal, y el de Solsona por los concejales D. Marcelino Ramonet y D. Juan Guitari.

El clero y las Ordenes religiosas estaban también dignamente representados, viéndose además a una comisión del Ilustrísimo Cabildo de Solsona, compuesta del Dean doctor D. Valentín Comellas y canónigo D. Antonio Miquel con el Maestro de Ceremonias Rdo. D. José Vendrell.

El templo apareció ricamente adornado e iluminado como en las grandes solemnidades.

A las doce los Prelados dirigiéronse a pie al palacio Arzobispal acompañados hasta allí una comisión de señores canónigos y las autoridades, siendo presenciado su paso por una multitud ingente.

A la una y en uno de los salones del Seminario tuvo lugar el banquete esmeradamente servido por el acreditado Hotel Paris.

Ocuparon la presidencia los Sres. Arzobispo y Obispo de Solsona, sentándose a su derecha el Sr. Gobernador civil, la madrina D.ª Carmen Martorell, el señor Obispo de Ciudad Rodrigo y el general D. José Oriol Barraquer. A la izquierda el general Sr. Serra, el padrino D. José Barraquer, el Sr. Obispo de Córdoba, el Alcalde Sr. Prat y el señor Presidente de la Audiencia.

También se sentaron a la mesa todas las autoridades, canónigos, comisiones, personalidades, parientes y amigos del Ilmo. Doctor Vidal hasta el número de 170 comensales entre los cuales se contaban bastantes señoras.

El Alcalde Sr. Prat, fué el que inició los brindis, congratulándose en nombre propio y en el de Tarragona de ver elevado a la dignidad episcopal a un paisano ilustre y de las relevantes dotes que adornan al Doctor Vidal, a quien dirigió una entusiasta felicitación que hizo extensiva a la familia de S. I., Prelados, autoridades, al pueblo de Cambrils y a la concurrencia que tributó un estrepitoso aplauso a nuestra primera autoridad local.

El agasajado pronunció un sentido y hermoso discurso de gracias, siguiéndole en el uso de la palabra el Sr. Arzobispo, proponiendo al final de su elocuente peroración dirigir un telegrama al Papa para expresar la satisfacción con que había sido recibida la promoción del Doctor Vidal al Episcopado, dándole S. E. I. un fuerte abrazo en nombre de todos.

A las seis efectuóse la velada con que el Seminario Pontificio obsequió al nuevo Sr. Obispo que juntamente con los otros

Prelados y Alcalde D. José Prat presidió el acto literario que, dicho sea sin hipérbolo, resultó digno de la importancia del primer centro docente de esta provincia eclesiástica, dando el Dr. Vidal las gracias al Seminario de Tarragona en un bello discurso.

Para dar remate a esta breve y desaliñada reseña, vaya una sincera felicitación para el dignísimo y virtuoso Prelado Ilustrísimo Sr. Doctor D. Francisco de A. Vidal y Barraquer, a cuya solicitud y celo ha confiado la Santa Sede la Iglesia y Obispado de Solsona.

F. S.

COMENTARIOS

Escobas para las aceras

Es de siempre, todos años ocurre lo propio. Al llegar la época de las naranjas aparecen las aceras llenas de despojos ocasionando numerosas caídas. No parece sino que los habitantes de nuestra ciudad se complazcan en aumentar los peligros naturales que unas aceras de sí dadas a hacer resbalar gracias a los pendientes y a lo mal repicadas que están, presentan al pobre caminante que nunca pueda asegurar que volverá a casa sin deterioro mayor.

Como si no hubiera bastante, las aceras con su permanencia permitida en las aceras aumentan los peligros y contribuyen a ensuciarlas de tal manera que a veces parecen trozos de corral.

No habría manera de hacer comprender sus deberes a los que faltan a ellos con tanta despreocupación, haciendo de modo que se procediera a la limpieza de las aceras (por lo menos a las vías principales) dos veces al día? En la mayoría de las poblaciones de nuestro litoral, las ordenanzas municipales obligan así a los habitantes y gracias a ello han adquirido todas ellas fama de limpias.

No hay miedo de que continuando en la forma actual, nuestra ciudad pueda constarse entre las que practican con más asiduidad el uso de la escoba.

Y eso que es como fabricante de escobas, una verdadera especialidad.

En broma

Han oído Vds. hablar de la nueva moda? Yo, si; es decir, no he oído hablar pero he leído de ella algo y de veras, que me ha complacido. Que ricas estarán las mujeres! Que adorables! Que rebrechas! Vaya, que no quedará ninguna muchacha sin marido.

Hasta ahora, solo habíamos oído hablar de la mujer de ojos verdes; el ilustrado Becquer conocía una que según propia confesión lo volví loco. Que no le ocurriría hoy si se encontrara frente a frente de una mujer con cabellos azules, violetas o encarnados en claro-oscuro? Nada, que sería menester ponerle camisa de fuerza y a su humildísimo servidor de todos ustedes, también.

Porque, no son los ojos a lo que yo me refiero sino a los cabellos, mejor dicho a los pelicos que, según parece, van a privar dentro de poco. La nueva moda se restará a gran serie de combinaciones para hacer caer a los recalcitrantes sollerones a los que se presentará una beldad con cabello naranja do pongo por caso. El hombre hará una mueca más o menos distimulada como queriendo significar que no quiere casarse. Entonces la prescrita mamá suegra calzará a su pimpollo de una nueva peluca de color verde claro y lo presentará de nuevo al muchacho que, esta vez, no hará una mueca tan despreciativa como la vez anterior.

—Hola—exclamará para sus adentros la mamá.—Parece que a ese bárbaro le gusta el verde y acentuemos algo más el color.

Y cambia la peluca por otra verde. La mamá apríela más, al ver que el pretendiente se relame de gusto al contemplar la niña alaviada con una peluquita monísima y verde.

Y... cataplum! Boda al canto. Oh! mágico poder de una moda que años ha debía privar!

Y no diremos nada de los múltiples variantes a que se presta el cambio de color. A una niña de ojos azules y tristes como un crepúsculo de amadas, con mejillas pálidas aumentadas de melancólica dolor por ojeras negras y hondos como rayas de carbón, lábios marchitos como el laurel de la frescura anterior y menudo bigotito, demostración evidente de fallo de vigor, no

habría más que colocarle una peluca roja para dar al momento gran animación a la pobre carita llena de añoranza por su perdido amor. Y con el ejemplo del pelo rojo se encenderían sus mejillas y el carmin aparecería en sus labios ocultando el vello delator.

A otra muchachita de color demasiado fuerte, de ojos habladores, nariz ancha y muy abierta, labios gruesos, mejillas con hoyuelos alarmadores y boca grande como un buzón, no habría más que calzarla una peluca de color ceniciento que recordará el primer día de Cuaresma y ya tendríamos a la madre naturaleza convertida en niña pudorosa y angelical capaz de volver al abandonado redil al decidido partidario del libre amor.

Si señor, si; la moda nueva es adorable y es preciso acogerla con bondad. Que no ocurra lo de las faldas-pantalones y que estuvo a punto de provocar una revolución. Na se debe condenar a nadie sin haberlo pensado mucho.

Por mi parte, me declaro partidario de la peluca de color. Es una manera de hacer perdurable el amor; cambiando la peluca, cambia la mujer.

Además, para completar una indumentación de lulo, viene a maravillas la nueva moda; las rubias, las pelirrojas, las albinas, etc... no pueden nunca observar un verdadero lulo. Así, se arregla todo; calzándose una peluca de azabache, pala.

* * *
¡Caballeros! Y que cosas más raras ocurren! Esta semana el Ayuntamiento no ha mandado comisiones dedicadas a la busca y captura de manantiales. En verdad que pasan cosas extraordinarias!

La huelga de criadas, provocada por la carestía del agua municipal, se pudo conjurar, gracias a las promesas y seguridades ofrecidas, de que dentro de poco vendrá a Tarragona todo un brazo de mar. Pero el brazo no viene y la crisis se presentará. Como ha habido estos días muchas licencias, numerosas marilornes han quedado sin novios y ningún efecto extraordinario ligará a la benemérita clase; entonces la huelga estallará y solo el Gran Arquitecto o sea Dios sabe lo que ocurrirá.

* * *
Ha habido, estos pasados días, un contenido a muerte en nuestra ciudad y aunque de él no se hayan ocupado los diarios ni en ninguna corporación ni sociedad se haya levantado una voz para el indulto, el indulto ha venido y la ejecución no ha tenido lugar.

Me refiero al monumento de los mártires. Habría sido una verdadera lástima su desaparición; en pleno siglo XX, icono lasta! Eso a nadie se le ocurre; suprimir una cosa tan buena! Como si en Tarragona existiera inmensa abundancia de cosas buenas. Parece imposible que en el pasado Congreso excursionista no se pidiera su declaración como monumento nacional! Se pidió para la Capilla del Miracle y olvidaron el nunca jamás bastante alabado monumento de los mártires. Horror de los horrores!

Afortunadamente, siempre existen buenas personas y estas han actuado ya en el sentido de su conservación para honra de la ciudad y alegría y solaz de propios y extraños.

* * *
En la instructiva y simpática conferencia que el simpático amigo Moragas dió en el Patronato estuvo a punto de ponerse en acción la tan conocida fábula del mono y la linterna mágica. En efecto parecía, al principio, que al igual del cuadrumano, el operador en su cabina se había olvidado de encender la linterna y mientras el disertante iba dando sus sabias explicaciones no aparecía nada en las telas.

Afortunadamente, el conflicto iniciado se conjuró y la sesión fué soberbia. Muy bien, D. Vicente.

Y se nos ocurre preguntar. ¿Y si el malhumor iniciado en la cabina hubiese persistido; que decisión habría tomado el disertante?

Yo creo que se imponía un suicidio arqueológico-voluntario.

Sección religiosa

Santoral de la semana.—Dom. Solemnidad de San José, esposo de Nuestra Señora y patrono de la Iglesia Católica. La Invencción de la Sta. Cruz.—Lunes San Silvano, ob. y mr.; Sta. Mónica, viuda.—Mar. La Conversión de San Agus-

tin; San Pio V. pp. y cf.—Mier. San Juan ante Portam Latinam; Stos. Evodio y Teodoro, obs. y mrs.—Juev. San Estanislao, ob. y mr.; Stas. Flavia y Teodora, vgs. y mrs.—Vier. La aparición de San Miguel Arcángel; San Victor, soldado y mr.; Sta. Eumelia.—Sáb. Santos Gregorio Nacianceno, ob. dr. y cf.; Gregorio, ob. y cf.; Sta. Nona.

Cuarenta Horas.—Continúan en las M. Monjas Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

El jueves empiezan en la iglesia de Nazareth.

CULTOS

Catedral.—A las siete Misa y ejercicios del mes de María en el altar de la Anunciata.

A las nueve y media Misa conventual a canto gregoriano.

Capilla de Ntra. Sra. del Rosario.—A las siete Misa de Comunión con plática preparatoria por el Rdo. D. José Tomás.

Por la tarde, a las cinco rosario a voces y órgano, sermón que dirá el Rdo. P. Pedro Aguilera, S. J. bendición de rosarios y rosas, procesión por el interior del templo y claustros, finalizando con la Salve.

Lunes.—A las nueve. Horas canónicas, procesión cantándose las Letanias, bendición del término con la Vera Cruz, canto del Regina coeli y Misa conventual.

San Miguel del Plá.—Todos los días a las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, Letania cantada, ejercicio del mes de María, letrilla para el ofrecimiento de la flor, poesías que recitarán niñas vestidas de blanco y canto final.

Los domingos y el día de la Ascensión, la función principiará a las seis, y habrá sermón a cargo de los Rdos. PP. Gerardo de Tamarite y Pelegrin de Mataró, Capuchinos.

La parte musical correrá a cargo del Coro de la Asociación.

Hoy como primer domingo de mes, a las siete y media, Oficio a canto gregoriano por la Archicofradía y por los asistentes, con la Comunión general precedida de plática.

CRÓNICA

La conferencia del Patronato.

Fiesta cultísima y simpática resultó la conferencia que D. Vicente de Moragas dió en la sala de espectáculos del Patronato, siendo ella una evidéntisima demostración de los grandes conocimientos que el señor de Moragas posee en materias arqueológicas.

Por más que el objeto de la conferencia no fuera sino la descripción de los tapices que en nuestra Basílica contienen la historia de José, el célebre personaje bíblico del tiempo de los Faraones, el disertante estendióse también en el campo de la tapicería, encantando a la concurrencia pendiente de sus labios, con la infinidad de valiosísimos pormenores que iba relatando, amenizándose en esta forma la fiesta que como sus similares cae muchísimas veces por el lado de la pesadez.

Las proyecciones presentadas, pecaron algunas veces de borrosas por causas imposibles de remediar, pero en otras fueron tan perfectas que no se podía pedir más.

Como tenemos entendido que dicho señor trata de la publicación de tan profundo estudio, editándolo con todo esmero y completándolo con todos los facsímiles necesarios para una completa descripción, no trataremos de dar cuenta del contenido de la sapientísima conferencia que aplaudimos todos sin excepción.

Homenaje al Sr. Arzobispo

En el suntuoso salón de sesiones del Ayuntamiento tuvo lugar la tarde del próximo pasado domingo la entrega del Album que por iniciativa de la importante revista La Aurora del Pirineo ha regalado la España católica a nuestro sabio Sr. Arzobispo Excmo. e Ilmo, Dr. D. Antolin López Peláez.

Ocupó la presidencia el eminente Primado de las Españas, sentándose a sus lados los señores Gobernador civil y Alcalde, general Serra y primer teniente de Alcalde Sr. Soler.

Vimos allí a varios canónigos, catedráticos del Seminario Pontificio, comisiones de Padres Carmelitas, Capuchinos y Misioneros del Corazón de María, al Senador del Reino D. José Elías de Molins, a

los concejales Sres. Virgili, Orovio, Salvadó, Balart, Armengol, Boxó, Montañés, Solé y Albafull, a D. Fernando de Querol y al Director del Banco de España.

El Doctoral y Provisor de Jaca Doctor D. Marcos Antoni hizo historia del homenaje y explicó su significación, entregando a S. E. I. al finalizar su elocuente discurso un ejemplar del Album ricamente encuadrado y encerrado en un precioso estuche.

El redactor del Pirineo Aragonés don Francisco Quintilla dió lectura a un hermoso discurso, leyendo además notables trabajos en prosa el Rector de los Escolapios D. José Arsuaga y el Párroco de dicha ciudad aragonesa D. Paulino Lasierra y una inspirada poesía el redactor de La Aurora del Pirineo Rdo. D. José Beltrán.

El Vicario general Dr. D. Miguel Serra agradeció muy elocuentemente en nombre del clero de esta archidiócesis a la comisión jacetana el homenaje tributado a nuestro amadísimo Sr. Arzobispo, haciendo lo propio el Sr. Alcalde D. José Prat en nombre de Tarragona en un breve pero bellissimo discurso.

El Doctor López Peláez al contestar a los oradores estuvo de veras feliz y elocuentísimo. ahogando a cada momento sus palabras los entusiastas aplausos de la selecta y numerosísima concurrencia que asistió a tan simpática fiesta entre la que se veía lucida representación del bello sexo.

«L'Orfeo Tarragoní» cooperó al homenaje interpretando varias piezas de su escogido repertorio que matizó con verdadero amore.

Secretaría de Cámara y Gobierno del Arzobispado

En atención a la persistente sequía que experimentan los campos, S. E. I. el Arzobispo mi Señor autoriza a los reverendos Cura-párrocos para que, si los Ayuntamientos o fieles se lo pidieren, hagan rogativas públicas en la forma de costumbre, exhortando al pueblo a concurrir a las plegarias para alcanzar de la misericordia de Dios el beneficio de la lluvia.

Tarragona 28 de Abril de 1914.—Doctor Lorenzo Virgili, Doctoral-Secretario, (Del Boletín Eclesiástico).

Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Antonio M.ª de Veciana sigue laborando incansablemente en Madrid en pró de los intereses del distrito.

Después del importantísimo asunto de la Normal de maestros de que dábamos cuenta en nuestra anterior edición, tras activas gestiones ha conseguido del gobierno una subvención de 2.000 pesetas para reparación de la iglesia de San Juan de Reus.

Ha sido nombrado consejero de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad nuestro distinguido amigo el reputado comerciante D. Agustín Virgili Vidiella cuya designación ha sido muy bien recibida por el comercio de esta plaza.

Felicitemos al Sr. Virgili por tan hermosa distinción.

Por tratarse de la exposición de cuadros que en la casa Esteva, de Barcelona, han hecho de sus trabajos pictóricos dos amigos nuestros los Sres. Carbó y Vázquez, copiamos con gusto un juicio crítico de un diario de la condal ciudad.

Dice así:
En la casa Esteva hacen su presentación dos jóvenes artistas tarraconenses, D. Francisco Carbó y D. José Vázquez, presentando también un número de obras que consideramos excesivo, pues algunas de ellas, lejos de mejorar el efecto del conjunto contribuyen a quitarle la importancia que indudablemente tienen.

Los dos artistas se dedican con predilección al paisaje y se desprende de sus obras una misma orientación y hasta casi una misma factura, coincidiendo también en los mismos temas en algunos de sus cuadros.

Inspirados en los luminosos y ricos motivos de su país, han trasladado al lienzo sus impresiones sin preocuparse de otra cosa que del color, del que hacen verdadero alarde, acumulando notas sobre notas y obteniendo resultados notables en algunos cuadros que logran dar idea de vibración y luminosidad dentro de la manera impresionista, pero buscando el efecto de realismo que obtiene Courtens por sobreposición de tonos y con cantidad considerable de color.

Claro que este procedimiento solo es aplicable al paisaje y en ciertos aspectos

del mismo y comprendiéndolo así nuestros artistas no salen de su jurisdicción en lo que se encuentran a maravilla.

De D. Francisco Carbó, citaremos el cho efecto y en que la perspectiva aérea está mejor resuelta que en otros varios cuadros perspectivas de últimos términos adolecen de falta de aire.

El Mas dels Archs es otro notable estudio de color así como La mosca d'en Turó verdadera joya de matices y Torre dels Scipions, valiente nota justa y vigorosa de las puestas de sol en el dilatado y pintoresco campo de Tarragona.

En los cuadros que titula Natura morosa se aprecian las mismas cualidades de color pero se nota más que en los paisajes, la falta de seguridad en el dibujo y en la perspectiva.

Del Sr. Vázquez resultan notables por las mismas cualidades La pedrera, cuyo primer término es una gran verdad y realismo, Montanyes del pont del Diable, Bosch de la creueta y Paysatge del camp, en todas las cuales brilla esa sinceridad y encanto especiales de las obras que se han producido siempre delante del natural insistiendo con paciente devoción y llevándose algo como el perfume del terruño que comunica al espectador la sugestión de la realidad, arrancada aunque sea con tenazones.

También expone un Bodegó pintado con las mismas cualidades de color, pero descuidado en el dibujo, de la misma manera que en las obras de su compañero de exposición.

De todas maneras las cualidades positivas de ambos pintores superan a las de otros muchos que con más pretensiones cultivan el género impresionista y siguiendo por este camino y estudiando más sólidamente el dibujo y la perspectiva, pueden llegar a resolver problemas de luz y de color de verdadera importancia dentro del género especial que constituye su predilecta afición.

Las Noticias, 23 Abril.

En la última junta celebrada a las Obras del Puerto ha vuelto a tratarse del ante-proyecto de la Estación común.

Acordóse estudiarlo con urgencia e impugnarlo de acuerdo con todas las entidades de la localidad.

Es asunto que ya pasa en historia y del que nos hemos ocupado repetidas veces, abrigando la creencia de que todo se reducirá al establecimiento de unas cuantas vías más, arrebatando de pasada todo el terreno que se pueda al Puerto. Las obras que se están efectuando en la estación de Barcelona no indican seguramente señal alguna de cambio de lugar.

Lluvia menudísima; el cielo a menudo encapotado y con señales evidéntisimas de lluvia inminente y nada más. Ni más ni menos que lo de las aguas de nuestro municipio; todo se reduce a intentos seguidos siempre de fracasos. Nuestro firmamento anda de resonancia con nuestro Ayuntamiento, simpática que nos resulta muy perjudicial.

En una palabra, llueva en todas partes menos en nuestro campo de Tarragona.

La Asamblea de Falset celebrada por la «Unió de Vinyaters» ha sido muy concurrida. En ella se discutieron dictámenes de gran interés vitícolas.

La falta de espacio impide ocuparnos de este acto con toda la extensión requerida.

Los fabricantes de aguardientes y licores de esta capital se han constituido en gremio, nombrando la junta en la siguiente forma:

Presidente, D. Narciso Musté; Vicepresidente, D. Manuel de Orovio; Secretario y Tesorero, D. Juan Vilá; Vocales, uno por cada distrito y dos por la capital.

Parece que ahora va de veras la terminación del monumento a Saavedra, pues ha quedado ya colocado el busto del insigne polígrafo y se está trabajando en la base del citado monumento.

Ya era hora.

La Casa Asilo de San José y las señoras del Ropero festejarán hoy a su Santo Patrono, en la forma siguiente: A las 8 Misa de Comunión con orquesta y sermón a cargo del P. Font, Superior de la Casa Misión de los hijos del Inmaculado Corazón de María de Solsona.

A causa de la aviación la fiesta de la tarde se aplaza para el próximo domingo a las cuatro y media.

El martes, día 5, a las ocho Misa y Comunión en sufragio de los difuntos protectores de tan benemérita institución.

IBARRA Y C. Sdad. en Ca.

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián. Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje. Se expide conocimiento directo para Lueca y San Esteban Pravia con trasbordo al vapor "Lueca número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS A PALMA DE MALLORCA
 Unico servicio fijo y semanal para Cete y Marsella todos los viernes
Para la costa de España: Mayo 7, "Cabo Toriñana"; 14, "Cabo S. Vicente"; 21, "Cabo Sta. Pola"; "Cabo S. Antonio".
Para Cete y Marsella: Mayo 8, "Cabo Sta. Pola"; 15, "Cabo S. Antonio"; 22, "Cabo Híguer"; 29, "Cabo Quejo".
 Para más informes al consignatario D. Mariano Peres, Real, 32, Teléfono número 45, Tarragona.

Agradecemos al celoso Director del Rdo. y distinguido amigo nuestro Rdo. Rafael Ferrer la atención de invitar a los referidos actos.

El jueves pasó a mejor vida el M. I. señor D. Gerardo Armijo y Segovia, capitán de fragata y comandante de Marina de este puerto. El acto del sepelio, que tuvo lugar la mañana del viernes, evidenciaron muchas simpatías que supo granjearse por su carácter sencillo y bondad.

El duelo fué presidido por todas las autoridades, tributándole los honores correspondientes tres compañías del Regimiento Infantería de Almansa con escuadras y música al mando de un comandante. En el «Campo de Marte» las fuerzas tomaron la descarga de ordenanza. Escasamente en la paz del Señor el noble marino y a su afligida familia desde el más sentido pésame.

En grande número los puestos de que ayer quedaron instalados en la que empieza hoy.

Después de las cinco y mañana lunes a la misma hora efectuará el célebre pique. Mr. Galtier difíciles vuelos invertidos campana y otros sensacionales con plano en el Campo de Marte.

Se ha nombrado cabo de Somatenes de Montblanch el abogado de dicha población D. Juan Poblet.

Flaviano: Contesto a cablegrama. Resolviendo terminada reforma establecimiento, ofrezco a V. y público, serpeluquería. Casals, Unión 12.

Distinguida esposa de nuestro estimado amigo el oficial tercero de esta D. Adolfo Rancano ha dado a luz una hermosa niña, por consiguiente motivo les enviamos nuestra buena.

Ya distribuidos los premios de carreras que tomaron parte en el «Blanco» celebrado el día de Pascua de Resurrección.

Establecido ya la previa censura de películas cinematográficas en esta medida que se dejaba sentir con necesidad.

Curiosidades periodísticas
 siguientes interesantes datos de cómo se distribuyen por las provincias de España, las 750 publicaciones católicas que hasta el presente se catalogadas.

El número que va antes de cada provincia que le corresponde en la clasificación de Correos.

publicaciones en la capital, de los pueblos: 11, total, 71.—2, Almería, id., 0; id., 9—3, Albacete, id., 0; id., 4, Alicante, id., 2; id., 5, Almería, id., 6; id., 3; id., 3; id., 5; id., 0; id., 4—7, id., 12; id., 25—9, Barcelona, id., 59; id., 145—10, Burgos, id., 9—11, Cáceres, id., 4; id., 12—12, Cádiz, id., 5; id., 10; id., 3; id., 3; id., 3; idem, id., 3; id., 6; id., 9—16, id., 10; id., 16—17, Coruña, id., 1—19, Gerona, id., 7; id., 15—20, Granada, id., 11; id., 17—21, Guadalajara, id., 0; id., 22, Guipúzcoa, id., 4; idem, id., Huelva, id., 1; id., 2; idem, id., id., 2; id., 8; id., 10—24, id., 6; id., 10—26, León, id., 9—27, Lérida, id., 7; id., 28, Logroño, id., 2; id., 3;

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: **MADRID, Calle Zorrilla, núm. 11**

Capital social: 1.000.000 de pesetas, suscripto. 250.000 pesetas, desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 de Julio de 1909 y 1 de Abril de 1912. Inscripta en el Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios, conforme a la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros mutuos de vida; supervivencia, previsión y ahorro; seguros de ganados, robo, hurto y extravío.—Muerte e inutilización.

Sucursal para Cataluña, Cortes, núm. 558, 1.º — BARCELONA

Autorizada la publicación por la Comisaría General de Seguros con fecha de 27 de Abril de 1912.

Representante en Tarragona: **D. Celestino Salvadó**, Conde Rius, 3. 2.º

id., 5—29, Lugo, id., 2; id., 9; id., 11—30, Málaga, id., 7; id., 1; id., 8—31, Murcia, id., 8; id., 14; id., 22—32, Navarra, id., 12; id., 4; id., 16—33, Orense, id., 5; id., 3; id., 8—34, Oviedo, id., 4; id., 10; id., 14—35, Palencia, id., 9; id., 0; id., 9—36, Pontevedra, id., 1; id., 11; id., 12—37, Salamanca, id., 6; id., 6; id., 12—38, Santander, id., 8; id., 5; id., 13—39, Segovia, id., 2; id., 0; id., 2—40, Sevilla, id., 16; id., 5; id., 21—41, Soria, id., 1; id., 1; id., 2—42, Tarragona, id., 7; id., 16; id., 23—43, Teruel, id., 1; id., 4; id., 5—44, Toledo, id., 4; id., 1; id., 5—45, Valencia, idem, id., 15; id., 44—46, Valladolid, idem, id., 6; id., 18—47, Vizcaya, id., 12; id., 0; id., 12—48, Zamora, id., 2; id., 3; id., 5—49, Zaragoza, id., 16; id., 8; id., 24—Suman en las capitales, 424.—idem en los pueblos, 326.—Total de publicaciones, 750.

Del almanaque de *Ora et Labora*

Periódicos, Revistas y Hojas Católicas que se publican en España en 1914

He aquí los últimos datos sobre el número de las publicaciones católicas de España, clasificadas además por razón de la mayor o menor frecuencia con que ven la luz.

Periódicos	
Diarios.....	72
Trisemanales.....	5
Bisemanales.....	6
Semanales.....	94
Decenales.....	4
Quincenales.....	20
Mensuales.....	19
Cuatrimensuales.....	1
De periodicidad desconocida.....	46
Total de Periódicos.....	267
Revistas	
Semanales.....	31
Decenales.....	12
Quincenales.....	59
Mensuales.....	119
Bimestrales.....	5
Trimestrales.....	4
De periodicidad desconocida.....	77
Total de Revistas.....	307
Hojas	
Semanales.....	30
Quincenales.....	10
Mensuales.....	32
De periodicidad desconocida.....	65
Total de Hojas.....	137
Publicaciones cuya naturaleza se desconoce.....	39
Total de Publicaciones.....	750
(Del Almanaque de <i>Ora et Labora</i> .)	

Publicaciones

Prima a nuestros lectores
 41 obras por 22 pesetas abonadas en 4 plazos trimestrales

Los lectores que se suscriban a la Biblioteca PATRIA (oficinas: Bailén, 35,

Madrid) recibirán, además de las novelas que por su suscripción le correspondan, un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

- «La Perfecta casada», por Fray L. de León.
- «Historia de la Pasión», por Fray L. de Granada.
- «El Alcalde de Zalamea», drama del inmortal Calderon de la Barca.
- «Cuentos de Patria», por Concha Espina, Rodríguez Marín, E. Menéndez Pelayo y otros ilustres autores.

Precios de suscripción

6 novelas de PATRIA, con derecho a recibir gratuitamente un ejemplar de cada una de las cuatro obras referidas, 5'50 pesetas al año.

12 novelas cada año, con derecho a dos ejemplares de cada una de las obras de regalo, 10 pesetas al año al contado y 11 abonándolas en dos plazos mensuales.

25 tomos de PATRIA y cuatro ejemplares de cada una de las obras que como regalo se ofrecen, pesetas 20, al contado y 22 abonándolas en cuatro plazos trimestrales.

100 tomos distintos de PATRIA y 25 tomos de regalo, surtidos en los cuatro títulos que citamos, 70 pesetas al contado y 85'20, abonándolas en 12 plazos mensuales.

D. _____ de profesión _____ domicilio _____ en _____ provincia _____ calle _____ núm. _____ se suscribe _____ tomos de la Biblioteca PATRIA con sus correspondientes regalos. El pago lo hará _____ indíquese si al contado ó a plazos). Firma del suscriptor _____

Córtese este Boletín y remítase a la Administración de Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, pral., Madrid.

Compañías Gijonesas de Vapores

A. LOPEZ DE HARO Y C. (S. C.) Y JOSÉ M.ª RODRÍGUEZ (S. C.)-GIJÓN

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao San Sebastián y Pasajes, saldrá de este puerto el jueves próximo e vapor

Florencio Rodriguez
 Su capitán Ramón Martínez, que admitirá carga para los referidos puertos, así como también carga a flete corrido y conocimiento directo para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Luacar, Pravia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo y Foz. Una nueva combinación de trasbordos establecida desde principios de este año, garantiza la llegada rápida a destino de las mercancías para los últimos de los referidos puertos.
 Para informes dirigirse a los Sres. Hijos de Benigno Lopez (S. en C.)—Tarragona.

COMPAÑÍA SEVILLANA DE NAVEGACION Á VAPOR

Vapores de la Compañía: Torre del Oro, Aznalfarache, Macarena, Ciérvana, Santa Ana, Sevilla y San José

Salidas fijas y directas para los puertos de CETTE y MARSELLA todos los martes.

Próxima salida, miércoles 5 Mayo por vapor **SAN JOSE**

Admite carga y pasajeros.—Para más informes dirigirse a **D. José Vilar Tomás**.—Tarragona.

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración

ANÍS REQUENA

Fabricado por **REQUENA É HIJOS**

TARRAGONA

Pídase en todas partes.



FÁBRICA DE HIELO "CARMEN"

Calle de San Pedro, 36 y 38 TARRAGONA

Servicio regular desde este puerto á los de Londres Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle y Bristol por vapores de las Compañías:

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia., Plaza de Olozaga, 12. pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Linea Otto Thoresen de Christiania
 Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget
 Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo
 Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia.
Consignatarios BOADA HERMANOS.

SALÓN DE VENTAS AL DÍA

Novedades para señora y niñas en Mercería.—Confecciones.—Pelería.—Sombreros.—Bisutería.—etc., etc.

Gran surtido en PERFUMERÍA
 Inmensa variedad en Bordados.—Se venden a piezas y a trozos
 Precio fijo.—Ventas al contado.—Siempre nuevo.—Renovación continuamente.

Rambla de San Juan, 40, pral., 1.ª—TARRAGONA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 24, de Nápoles el 28 de Barcelona el 20, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se elute pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles. O sea 3 y 31 de enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salida de Manila cada cuatro martes o sea 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur y de las escalas intermedias que a la isla hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para C y ad Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la costa oriental de África y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admiten pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para los viajes de lujo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 4 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz por los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión a los puertos de Algecira y Gibraltar. Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite de bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, opultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, as, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegio médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estircina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreré é H. y C.ª

Pedido en todas partes

RELOJERIA DE J. PANADÉS

OBJETOS PARA REGALOS.—CRONOMETROS
COMPOSTURA DE MECANISMOS

Calle de la Unión, 12, Tarragona

FÁBRICA DE ABONOS

COMPLETOS Y ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Superfosfatos Sulfato amoníaco — Nitrato de sosa — Nitrato de cal.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa — Kainita — Escorias Thomas etc, etc

QUINTANA Y TORRES S. EN C.—TARRAGONA

Premiados en la Exposición Hispano Francesa. Zaragoza 1908 y Buenos Aires 1910

CLINICA Y CONSULTORIO

para enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria partos, ELECTROTHERAPIA y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos. Aplicación del 606 Sero-Reacción de Wassermann.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

DOCTOR RABADÁ

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7.—Para los obreros: De 7 y media a 8 y media de la noche.—Gratis para los pobres: los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de San Juan, 75, 1.º

Tarragona



Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trecatats)

Muchos son los que venden bragueros, muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero cuesta construirlo, pues antes que colocarlo es indispensable saberlo construir, por ciencia y práctica de construcción para adquirirla de la colocación.

No dejarse llevar por esos colcadores de gueros que desconociendo por completo la construcción anuncian la curación radical de hernias.

El Braguero Articulado sistema MONTSERRAT el más práctico y moderno para la completa tencción ó curación de las hernias por rebeldes que sean. Grandes existencias en los ros de goma para niño. Especialidad en brazos artificiales Fajas ventrales. Tiras plásticas para corregir la curvatura de las Medias para varices. Apósitos anti-hermias lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

ANTONIO BUDESÁ, recibe en VALLADOLID los miércoles. Arrabal de San Antonio, 3, quina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 4 de mañana

Los demás días en su establecimiento.

Casa Montserrat